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Semesterendprufung, IEP2, FS 2021

Antrieb eines Vorderkippers (faad)
Aufg. 1:

Ein Vorderkipper, wie im Bild dargestellt, hat als Antrieb einen
Dieselmotor. Der Dieselmotor hat eine Leistung von Ppieseimo-
tor= 34.5 kW.

Auf jedem der z= 4 Rader hat es einen hydraulischen Axialkol-
benmotor mit einem Verdrangungsvolumen von Vg= 125 cm?,
welcher von der zentralen Pumpe angetrieben wird. Die Axial-
kolbenmotoren treiben die Rader direkt ohne Getriebe an.

Mit dem Vorderkipper kann vmax = 30 km/h gefahren werden.
Der Reifendurchmesser ist d = 867 mm
Fur eine Grobdimensionierung wird davon ausgegangen, dass
sich die Leistung des Dieselmotors gleichmassig Uber die
Pumpe und weiter auf alle vier Rader verteilt und er Wirkungs-
grad n =1ist.

Gesucht:

a) Die maximale Drehzahl nragmax. €ines Rades in U/min. (3)
b) Wie gross ist der Volumenstrom eines Axialkolbenmotors in I/min bei der Drehzahl nradmax. ? (3)
c) Berechnen Sie das Drehmoment Mrag bei der Drehzahl nragmax. pro Radantrieb. (6)
d) Welcher Druck p in bar stellt sich in der Axialkolbenmotor ein? (3)
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Semesterendprufung, IEP2, FS 2021

Target Costing (hubf)
Aufg. 2:

Ein Unternehmen plant die Einflihrung eines neuen Druckreglers, der aus den fiinf Hauptkomponenten
Druckregeleinheit, el. Versorgung, Gehduse, Magnetventileinheit und Regelelektronik besteht.

Eine Conjoint-Analyse hat gezeigt, dass von den Kunden primar
folgende vier Produktmerkmale (Funktionen) mit den in den Klam-
mern angegebenen Bedeutungsgraden erwartet werden:

1. Regelgenauigkeit (0.40)

2. Zuverlassigkeit (0.25)

3. Langlebigkeit (0.20)

4. Wartungsfreundlichkeit (0.15)

Bezuglich der bedingten Bedeutungsgrade gilt: 0

1. Das Merkmal Regelgenauigkeit wird zu 50 % durch die Druckregeleinheit, zu 35 % durch die Regelelekt-
ronik und zu 15 % durch die Magnetventileinheit erreicht.

2. Das Merkmal Zuverldssigkeit wird zu 30 % durch die Magnetventileinheit, zu 30 % durch die Regelelekt-
ronik, zu 15 % durch die Druckregeleinheit, zu 15 % durch das Gehduse und zu 10 % durch die el. Ver-
sorgung unterstitzt.

3. Das Merkmal Langlebigkeit wird zu 40 % durch die Regelelektronik, zu 30 % durch die Druckregeleinheit,
zu 10 % durch die el. Versorgung, zu 10 % durch das Gehause und zu 10 % durch die Magnetventileinheit
gewahrleistet.

4. Das Merkmal Wartungsfreundlichkeit wird zu 35 % durch die Druckregeleinheit, zu 35 % durch das Ge-
hause, zu 15 % durch die el. Versorgung, zu 10 % durch die Magnetventileinheit und zu 5 % durch die
Regelelektronik erzielt.

Aufgrund der Konkurrenzsituation in diesem Geschaftsbereich und auf Basis einer Marktanalyse wurde ein
Zielverkaufspreis von CHF 770.- ermittelt. Dabei wurde ein Gewinnzuschlag von 30 % auf die Selbstkosten
und ein VVGK-Zuschlag von 21 % auf die Herstellkosten bertcksichtigt.

In einem ersten Kalkulationslauf (aufbauend auf den vorhandenen Standardkalkulationen) ergaben sich fol-
gende komponentenbezogenen Herstellkosten (prognostiziert):

Komponenten
Druckregeleinheit el. Versorgung Gehause Magner:\é?[ntllem- Regelelektronik
CHF 85.40 CHF 30.50 CHF 170.80 CHF 122.00 CHF 201.30
Aufgaben:
a) Berechnen Sie die Zielherstellkosten des neuen Druckreglers. (2)
b) Bestimmen Sie den Zielkostenindex fir jede Komponente. Benutzen Sie hierflr die Tabelle (10)
auf der nachsten Seite.

c) Geben Sie an, welche Komponenten gem. aktueller Kalkulation noch zu teuer sind. (3)
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Semesterendprufung, IEP2, FS 2021

Beilage zu Aufgabe 2

Bedeutung der Produktkomponente in %

Produktmerkmal/Funktion

Gewichtung

Rel. Zielkostenanteil

Rel. Standardkostenanteil

Zielkostenindex
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Semesterendprufung, IEP2, FS 2021

Innovation (burd) (15)
3) Ein neues Geschaftsmodell kann (1)

a. Beim IGE geschitzt werden
b. Als Patent eingereicht werden
c. Nicht geschitzt werden

4) Bis wann ist ein Patentschutz beim Patent CH708196B1 theoretisch moglich?

(1)
10 Jahre
06.06.2033
15.05.2037
Noch 5 Jahre

oo ow

5) Die Firma “Dumper” mochte dem Trend der Elektromobilitdt Schritt halten. Die Frage steht also im Raum:
“Kann der Dumper auch elektrisch betrieben werden und wiirden die Kunden diesen Dumper auch kaufen?
Welche Design-Thinking-Methoden in der Phase “Empathize” wirden Sie anwenden, um einerseits die Be-
dirfnisse der Kunden bezliglich Dumper und E-Mobilitat zu verstehen? Nennen Sie deren 2. und begriinden
Sie in 2-3 Satzen, warum.

(4)

6) Ein Studententeam hat einen treppengangingen Rollstuhl entwickelt. Als “Innovationsexperte” werden
Sie von einem Investor, der aus dieser Idee eine Firma griinden moéchte, angefragt, was Ihre Meinung zu
dem Produkt ist.

Wie wirden Sie Vorgehen, um herauszufinden, ob dieser Stuhl die Marktbedirfnisse erflllt?

(4)

2021.FS IEP2 SEP burd faad hubf agrc v01.docx Seite 5/8 22.06.2021, hubf, faad, agrc, burd



Semesterendprufung, IEP2, FS 2021

7) Die Firma Coop mdchte im Bereich Convenient-Food (Vorbereiteter Take-away Food) eine Innovation
hervorbringen. Bisher bestand der Fortschritt in der Erweiterung des Sortiments, so dass man von div. Sa-
laten, Getranken, Sandwisches u.v. mehr ein sehr grosses Sortiment anbietet. Coop méchte herausfinden,
ob eine “Innovation” lanciert werden kann, bei der der Nutzer und dessen Verhalten besser abgeholt wer-
den kann. Sie schlagen Coop vor, div. Customer Journeys von typischen Nutzern zu erstellen. So kénnte
man besser herausfinden, wo die Pain-Points sind und welches Problem geldst werden konnte.

7a) Nennen Sie 2 typische potentielle Nutzergruppen (1)
7b) Was ist der Fachbegriff flir Nutzergruppen im Design Thinking? (1)

7c) Erstellen Sie fur eine Nutzergruppe eine Customer Journey. (2)

7d) Wo erkennen Sie nun “Innovationspotential®? (1)
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Semesterendprufung, IEP2, FS 2021

Produktionstechnik (agrc)

Aufg. 8: (12 Punkte)
Mit einem Messerkopf mit Durchmesser 63 mm soll ein Steg aus Vergitungsstahl 42CrMo4V mit einer Breite
von 50 mm plangefrast werden. Die geplanten Prozessdaten lauten:

Ker1: 2500 N/mm? f: 0.1 mm/U (Vorschub pro Umdrehung und Zahn)
me: 0.26 z: 5

Ve 200 m/min ap: 2mm

Kr: 60°

Bestimmen Sie die fur diesen Prozess notwendige Spindelleistung.

Aufgabe 9: (9 Punkte)
Beschreiben Sie mit eigenen Worten 3 Vorteile, die ein flexibles Fertigungssystem im Vergleich zu einer

Transferstrasse hat.
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Semesterendprufung, IEP2, FS 2021

Aufgabe 10: (6)

Beschreiben Sie 2 wesentliche konstruktive Unterschiede zwischen den Maschinenschnittstellen ,SK* und
LSHSK".

Aufgabe 11: (8 Punkte)

N ¢ & o =

S .y — -

Die dargestellte Abbildung zeigt eine Welle, die auf einem rotierenden Tisch (Rundheitsmessgerat)
auf ihre Geometrieabweichungen hin untersucht wird (Rundheit, Zylinderform). Die Mittelachse der

Welle (schwarze Linie) ist nicht exakt zur Rotationsachse (rote Linie) des Tisches ausgerichtet
(Achsversatz und Winkelfehler).

Beschreiben Sie mit Hilfe einer Skizze und einer Beschreibung, wie es mit einer Fourier-Transfor-
mation gelingt, diese beiden Positionsfehler aus den Messwerten herauszurechnen.

Aufgabe 12: (10)
Bei der Messung der Lange von Prifteilen werden folgende einzelne Messwerte gemessen:

Mittelwert: X = 50.084 mm; Standardabweichung: s = 0.1 mm
Alle gemessenen Werte liegen innerhalb der geforderten Toleranz.

Fir das Merkmal Lange ist eine Toleranz von 50 + 0.2 mm vorgegeben. Die Prozessfahigkeit muss min-
destens cy = 1.67 erreichen.

Berechnen Sie, ob der Prozess dieser Anforderung entspricht.
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